

双向融合

广州、珠海、黄埔等产业强区接连聚... 海珠区送出都市... 研发+”“设计+”等八大行动赋能制造业全... 中央城市工作会议提出要走出... 中国特色城市现代化新路子,广州等都市作为“探... 路先锋”,在中心城区率先开启了一场事关新旧... 动能转换的深刻转型,打通制造业与服务... 之间的“双向融合”路径,成为突破瓶颈、重塑优势的... 不二法门。

重塑都市产业优势

当前我国城市发展正从大规模增量扩张... 开放大潮中积累了“产业+服务”双重规模... 优势,但转型之痛也异常清晰:一方面,传统制... 造业用地用人成本攀升、技术升级压力日增,“前... 有堵截,后有追兵”的局面带来产业外溢之忧;... 另一方面,生产性服务业虽具规模,却多处于价... 值链中低端,难以支撑制造业向高端跃升。只有... 抓住全球产业链重构与科技革命带来的历史... 性机遇,推动制造业与服务深度融合,实现... “1+1>2”的突破,才能在新一轮竞争中赢得先机。

近年来,从广州、深圳到苏州、福州,长于... 制造的都市都已开始统筹谋划生产性服务业、... 服务型制造业发展,“以产促服,以服强产”的... 良性循环态势初显,展现了驱动都市动能转换、... 结构优化与绿色新生的“融合之力”。

融合催生的“化学反应”,首先点燃了助... 推新旧动能转换的新质生产力。海珠区的“数... 字技术+轻量化制造”模式极具代表性:发挥... 数字经济龙头企业集聚优势,以平台赋能纺织... 服装、生物医药等都市工业,使成千上万的... 服装小作坊融入高度协同的智能化生产场景... 实现“创意即商品”的跃升;也让医药研发... 服务与精准化制造结合,实验室成果得以快... 速中试验证、走向市场……“无界融合”令... 都市传统产业在“轻量化制造”中焕发新生... 机。

其次是通过重构价值链优化了产业结构... 8条”便直击“制造业单兵突进”的结构性... 瓶颈,围绕制造业企业全生命周期提供“研... 发+”“一揽子高附加值服务,推动市场化... 研发组织、技术经纪等新业态不断涌现。... 同时,既鼓励制造业企业分设服务板块,又... 支持服务企业向制造延伸。“制造服务化”... 与“服务制造化”双向融合带动了产业... 结构向“微笑曲线”两端攀升,让产业体系... 更加高效、富有活力。

同时,融合带来的集约、高效、协同,为... 都市绿色发展开辟了新路径。如福州长乐区... 针对纺织工业打造了强大的工业互联网平台... 连接近千家企业、超万台设备,让众多中... 小企业摆脱“低、散、弱”,纺纱、织造、... 染整等全链条走向智能化绿色化。从海珠... 到长乐,都市成长起来的“轻量化制造”... 本身就是对高能耗、高排放产业的替代升... 级,有利于“保产业”与“保生态”的平衡... “服务”在都市肌体里自由流淌、相互滋... 养,一幅幅结构更优、动能更强、底色更... 绿的城市产业新景必将早日呈现。

各地新亮点

河北赞皇 山地农业储绿富农

河北省石家庄市赞皇县地处太行山中... 段东麓,“七山二滩一分田”,山地农业... 是该县农业的基本特征。近年来,赞皇县... 探索山地农业发展之路,走特色化、高... 效化、融合化路径,发展山地特色高... 效农业,成为国家重点生态功能区、... 全国绿化模范县、“绿水青山就是... 金山银山”实践创新基地,全县共... 创建和美乡村66个,占全部村庄... 的33%,牛山沟村、寺峪村、秦家庄... 村获评全国文明村。

种出特色

赞皇县土门乡鲍家滩村是樱桃... 种植大村,今年的樱桃又获丰收。... 种植户王振书回忆说,早在20年前,那... 时与大多数太行山上的深山村一样,鲍... 家滩村种小麦、玉米、红薯等糊口。... 而且周围小矿山、小煤场“遍地开花”,... 山体遭到破坏,生态亮起红灯,村民生... 活不富裕。

转型迫在眉睫。赞皇县将储绿与... 富民相结合,在发展生态林的同时重点... 发展林果产业。鲍家滩村把目光转向... 村内的万亩山场,请专家进行实地勘... 测和市场调研,决定发展樱桃产业。... 凭着有过种苹果的经验,王振书成为... 村里首批栽种樱桃的农户。如今,鲍... 家滩村成了远近闻名的樱桃之乡,还... 辐射带动土门、龙门、清河等7个... 乡镇,90多个村发展樱桃产业。土... 门乡党委书记孙粒杰介绍,鲍家滩... 村樱桃种植面积近1万亩,赶上每... 年采摘旺季,来采摘游玩的游客一... 天就有5000人。

三六沟村的板栗、松会村的葡萄、... 岭根底村的苹果……不少村镇都在... 探索中找到了适合本地土壤、气候... 的农作物。

“我们秉承‘县域经济特色化、... 特色产业经济集群化’的发展思路,



先后培育壮大了大枣、核桃、樱桃、... 酸枣仁等多个特色食品产业集群。”... 赞皇县农业农村局党组成员郝俊... 介绍,目前赞皇县有特色经济林果... 10 余种,林果面积达到 100 万... 亩,林果业总产值近 29 亿元... 有力助推县域经济高质量发展。

走深加工

枣业是赞皇县的传统支柱产业,全... 县种植面积达 45 万亩,但随着市场... 环境变化,大枣产业效益逐渐走低... 危机中孕育新机,该县利用本地... 优质大枣资源,推动大枣深加工... 建设 10 个村级大枣改

接酸枣示范基地 3000 亩,培育基... 地园区化种植农业产业园 6 个,全... 县大枣改接及人工种植酸枣 5 万... 亩,加上现有 18 万亩野生酸枣资... 源,全县酸枣种植面积达到 23 万... 亩。选育冀酸、赞酸、太行等 38... 个优质品种,建设 500 亩酸枣育... 苗育种基地,建设了葡萄酒酒庄... 酒庄,发展休闲采摘、度假露... 营、亲子体验、研学等新业态,激... 活乡村特色旅游。”该公司负责... 人吴涛说。

“过去一亩大枣收益最多 4000... 元。现在一亩酸枣收益能到 2 万... 元。”赞皇县任家洞村党支部书记... 翟立朋告诉记者,今年通过大枣... 嫁接酸枣,村集体收入保底有 30... 万元,年底还可以给村民分红。

赞皇县构建酸枣种植、深加工、... 研发的全产业链,引进河北康平... 健康产业有限公司酸枣仁精深加... 工项目,投资 3500 多万元,建起... 药食同源现代化生产工厂,拥有... 植物高温提取线和低温循环提... 取线各 1 条,年可生产各类药食... 同源产品 300 多万盒,植物提取... 物 100 多吨。“我们开发的酸... 枣仁颗粒、酸枣仁提取液等 5 款... 产品全国领先。”该企业负责人... 谢超说。

品牌引领为酸枣仁产业增添新... 动能。赞皇县于 2023 年发布“... 赞皇酸枣仁”区域公用品牌,以“... 区域公用品牌+企业品牌+产品... 品牌”为架构,带动品牌建设。

目前,赞皇县年加工酸枣 50 万... 吨,年产量近 7000 吨,年产值 50... 多亿元,培育专业化酸枣仁公司... 300 多家,带动加工户 1100 多... 户,从业人员上万人,成为酸枣... 仁加工购销的集散地之一。产... 品除酸枣仁外,还有酸枣芽茶、... 酸枣仁粉、酸枣仁膏等。“我们... 将围绕酸枣仁开辟多方合作路... 径,充分挖掘酸枣仁利用价值,更... 好满足市场需求。”赞皇县农业... 农村局副局长陈志平说。

文旅融合

从石家庄市区出发,沿着衡晋高... 速公路 30 分钟就到了赞皇县黄... 北坪乡松会

村,成片的葡萄园依山起伏。该... 村种植葡萄 2100 亩,品种达 14... 种,年产量 3150 多吨。为进一步... 延长产业链,村里引进河北润石... 农业旅游开发有限责任公司,打... 造松会葡萄酒度假小镇项目。“... 依托松会村葡萄种植基地,建设... 了葡萄酒酒庄,发展休闲采摘、... 度假露营、亲子体验、研学等... 新业态,激活乡村特色旅游。”... 该公司负责人吴涛说。

村北的锁云湖畔还建起了“向... 云端”露营地,营地集葡萄采摘... 、酿酒、露营、环湖骑行于一体... ,目前有 36 个帐篷,自 2024... 年“五一”假期运营以来,营业... 收入已达 300 万元左右。村支... 部书记路彦菲说,依托葡萄产业... 搞起生态旅游,放大了葡萄种植... 的价值,村民们又多了份收入。

进入暑期,位于该县南清河乡... 永丰村的中国蕊源蜜蜂博物馆... (河北馆)内人头攒动。了解完... 蜜蜂起源、种类、分布、家族... 以及筑巢之谜、毒刺之谜等知... 识后,学生们走进占地 1000 多... 亩的中国传统蜂种“中华蜜蜂”... 的种蜂场,进行割蜜、摇蜜、... 取浆等体验。

中国蕊源蜜蜂博物馆(河北馆)... 是全国“五星级”科普教育基地... 、河北省“五星级”科普示范... 基地、石家庄市中小学生研... 学实践教育基地。赞皇县蕊源... 蜂业有限公司董事长陈秀英介... 绍,孩子们在这里能学习到关于... 蜜蜂的知识,还能手工体验蜂... 香皂、蜂蜜唇膏,近距离观察... 小蜜蜂,体验蜂农摇蜜。截至... 目前,博物馆共接待研学的学... 生 1.2 万余人次。

推动农文旅融合,发展休闲观... 光、健康养生、亲子体验、研... 学示范等,赞皇县山地农业价... 值链显著提升。2024 年,全... 县共接待游客 562 万人次,旅... 游总花费 65.4 亿元。今年“... 五一”假期,全县共接待游客... 82.6 万人次,旅游总花费 5.78... 亿元,同比增长 80.6%。



8月9日,初秋... 甘肃省张掖市高台县罗城... 镇黑河田园,色彩斑斓... 丰收在望,景美如画。... 杨永伟摄(中经视觉)

宁夏涇源盘活文旅激发消费潜能

本报记者 杨开新 中国县域经济报记者 吴舒睿

夏季的六盘山,层峦叠嶂,满目苍... 翠,持续迎来旅游旺季。宁夏固原... 市涇源县就位于六盘山东麓,有... 山清水秀的六盘山森林公园、流... 泉飞瀑的胭脂峡、神奇秀丽的老... 龙潭等 30 多处自然景观,森林... 覆盖率居宁夏之首。当许多地方... 酷暑难耐,这里却格外凉爽,夏... 季平均气温保持在 18 摄氏度左... 右。

得天独厚的避暑条件,让这里被... 誉为黄土高原上的“绿色明珠”,... 被宁夏列入全域旅游示范区。来... 自江苏徐州的游客李明,已是连... 续两年来涇源,他说这边空气好... 、环境美,以后还会带家人来旅... 游。

如何让更多的“回头客”变“回... 头客”“过路客”变“过夜客”?... 涇源县以建设生态休闲文旅特色... 县为牵引,聚力挖掘资源禀赋、... 完善旅游业态、提升服务水平... ,从旅游产品、产业融合、品牌... 营销、运营管理、保障体系等... 方面推动全域旅游,走出一条... 文旅带动消费的发展之路。

举办一系列文旅活动,提升假... 日经济热度,成为吸引游客参与... 活动、参观景区的重要抓手。今... 年“五一”期间,涇源县举办了... 六盘山山花节暨农文旅促消费... 系列活动,策划了“六盘泾味”... 特色美食大赛、森林中国健康... 跑等 17 项特色活动。端午节... 期间,涇源县举办了“籽籽同心... 情满山河”农文旅促消费系列... 活动。7 月份、8 月份,开展... 农文旅主题推介,持续对接

外地的职工疗休养和学生研学... 需求,同时举办了乌兰图雅“... 花开四季”演唱会、“音你相... 约·好韵涇源”原创音乐发布... 暨演唱会等大型文旅活动。

“以前游客主要是游览景区,现... 在有更多的人喜欢沉浸式体验... 我们的活动越办越多、越来越... 精彩,看日出、健康跑、赶大集... 等增加了休闲游的趣味性,吸... 引了更多游客。”涇源县文化... 旅游和广播电视局副局长杨广... 明说。

山之巅、水之源的独特自然环... 境,成就了涇源县水草丰美的天... 然牧场和树密花稠的蜜源环境... 国家地理标志农产品“涇源黄... 牛肉”肉质鲜嫩,全国名特产... 优农产品“涇源水果玉米”脆... 甜爽口,“涇源蜂蜜”回味甘... 醇……谈到生态美食,涇源县... 委书记宋亚俊表示,该县许多... 农产品品质上乘、享誉全国,既... 能满足市民游客的味蕾,又能... 让大家感受到淳朴热闹的烟火... 气。

依托美景、美食,涇源县许多... 人吃上了“旅游饭”。在涇源... 县涇河源镇冶家村,农家乐的... 数量让人惊讶,全村一共 115... 户,其中就有 85 户农家乐。“... 我们村紧邻六盘山国家森林公园... ,从 2007 年就有人开始经营... 农家乐。”冶家村党支部书记... 马万红说:“随着旅游业的发展... ,农家乐和民宿的品质不断提... 升,生意也越来越好。”

涇源县除了给予奖补政策,还... 通过项目资金帮助农家乐和民... 宿进行升级改造。现在,冶家... 村的接待能力能够满足每日 3000... 人住宿、4000 人吃饭,成为... 固原市民宿规模最大的村庄。“... 我们家开了 13 年了,开始只有... 7 间客房,如今达到了 15 间客... 房。接待的客人有旅行团的、... 有康养旅居的,许多散客都是... ‘回头客’,收入比外出打工... 强多了!”村民兰晓芹一边... 接待顾客一边笑盈盈地说,每... 年的 6 月到 10 月,她家的民... 宿基本每天都能住满。

涇源县近年来以 20 公里服务... 带和 30 公里美丽公路为纽带... ,带动近 4 万群众通过旅游... 综合服务创收增收,农文旅融... 合发展取得实效。群众积极... 参与旅游特色产品手工作坊... 、农家乐经营等,户均增收... 4000 多元。通过落实闽宁... 协作资金,重点对旅游民宿... 、农家乐提升及旅游特色产... 品销售等业态进行扶持,不... 断深化农文旅融合,打造消... 费新场景。

今年 1 月至 7 月,涇源县共... 接待游客 109.82 万人次,同... 比增长 13.1%;实现旅游总... 花费 6.29 亿元,同比上涨... 7.8%。宋亚俊表示,涇源县... 将用好春赏醉美花海、夏品... 氧吧清凉、秋观层林尽染、... 冬享滑雪激情等优势,继续... 深挖文旅潜力、拓展消费场... 景,让“涇”过千山万水、“... 源”来这里最美”的口号更... 加响亮,努力打造成为全国... 知名的生态休闲文旅目的地。



近日,山东省阳谷县侨润街道... 辖区改造的城区沟渠景观带... 栈道上,游人在赏花拍照... ,乐享美景。近年来,阳... 谷县围绕水生态修复、湖... 河岸线管护等项目进行... 综合治理效果显著,辖... 内的昔日臭水沟,如今... 变成“河畅、水清、岸... 绿”的美景,成为居民... 休闲游玩的好去处。... 杨长武摄(中经视觉)